Výklad listu apoštola Pavla Galatským kresťanom

(1. Kapitola - pokračovanie)

List Galaťanom sa nesie v znamení kresťanského pozdravu zaznamenaného v treťom verši prvej kapitoly: 

„Milosť Vám a pokoj od Boha Otca a od nášho Pána Ježiša Krista, ktorý dal sám seba za naše hriechy, aby nás vytrhol z prítomného veku zlého podľa vôle Boha a nášho Otca, ktorému sláva na veky vekov.“ 
Všimnite si tie dve malé ale silné slová - milosť a pokoj. Tiež si všimnite ich poradie. Nikde v Písme nenájdete pozdrav alebo prianie Božieho požehnania v inom poradí. Prečo? Aby človek mohol prežívať pokoj, je nutné, aby najskôr vstúpil do dimenzie milosti. A tá je sprístupnená každému z nás cez toho, o ktorom tento verš hovorí. Je to Pán Ježiš Kristus.

Ak hľadáš pokoj, požehnanie, radosť a iné duchovné bohatstvá, tak ich nájdeš len vstupom do Božej milosti cez Pána Ježiša Krista. Vnímanie milosti musí mať v našej pozornosti a v našom živote prioritné miesto. Ak ju nahradí čokoľvek iné, míňame sa cieľa ako i samotného zmyslu nášho života. Preto Pavol spolu so svojimi spolupracovníkmi posiela pozdrav milosti a pokoja aj na adresu Galaťanov. Ale nie je to len pozdrav. Je to aj určitá forma modlitby za veriacich a za slobodu ktorých Pavol tak intenzívne bojuje v tomto liste. 

Poučenie pre nás? Prosme aj my jeden za druhého v tom zmysle, aby sme vedeli prijímať milosť od nášho Pána a žiť v pokoji, ktorý s milosťou neodlučne súvisí. Nemôžeš mať pokoj bez Božej milosti, bez jeho omilostenia. 
Štvrtý verš hovorí: „...ktorý dal sám seba za naše hriechy, aby nás vytrhol z prítomného veku zlého podľa vôle Boha a nášho Otca.“

Existujú štyri cesty, akými ľudia putujú týmto životom, na konci ktorého očakávajú spásu, večný život či domnelý tichý a pokojný zánik. Pavol verí, že naše spasenie a naša duchovná cesta je neodmysliteľná od Pána Ježiša, ktorý dal sám seba za naše hriechy, aby sme boli vytrhnutí od zlého a zachránení. 

Pozrime sa na všetky štyri možné cesty, akými ľudia kráčajú. 
Prvá cesta, ktorou mnohí ľudia putujú životom, je cesta popretia Božej existencie. Je to cesta ateizmu, na čele ktorej stoja ľudia plní nenávisti voči Bohu a v niektorých prípadoch aj plní nenávisti voči kresťanom. Medzi nich patrí aj Richard Dawkins ako najprominentnejší evolucionista modernej doby, ktorý ich považuje za bigotných vyvrheľov ľudskej spoločnosti. Svojím literárnym úsilím a prednáškami sa snaží rozsekať nás kresťanov na kusy. O Bohu hovorí také rúhavé vyjadrenia, aké by som si nikdy nedovolil ani zacitovať. Tento muž je ateista. Verí, že cesta, po ktorej kráča, končí vo večnom tichu a nič viac. Cesta ateizmu je cesta, ktorá vedie do večného zahynutia. 

Druhá cesta je cesta náboženstva. Je to cesta dobrých skutkov, rituálov a obradov. Na túto cestu nastúpili Galaťania. Začali opúšťať cestu milosti, aby domnelým spôsobom zreálnili svoje spasenie skutkami, rituálmi, obradmi, dodržiavaním zákona a podobne. Vraveli: „Mať Krista je super, ale potrebuješ mať niečo viac! Potrebuješ predsa stáť na pevnom základe, ktorý položil Mojžiš! Kristus je dobrým ale je len dodatkom a doplnkom k Božiemu zákonu, podľa ktorého musíme žiť, aby sme boli spasení.“  

Tento druh ľudskej logiky útočí na dostatočnosť majestátnej milosti Pána Ježiša Krista a zohavuje evanjelium na plnej čiare. Je to akoby niekto do životodárneho chutného chleba ešte v štádiu miesenia cesta vložil ciankalín ako prudký jed. Niet divu, že Pavol na adresu človeka, ktorý takto manipuluje Božím slovom a úmyselne propaguje zdeformované evanjelium o spasení, privoláva kliatbu. 

Žiaľ, milióny ľudí na tejto zemi žijú v klame, že náboženstvo skutkov, obradov a zákona, medzi ktorými môže byť aj Kristus ako dodatok, ich privedie k spáse a večnému životu. Žiaľ, je to cesta smrti, pekla a večnej absencie milosti a pokoja. 

Tretia cesta, ktorou ľudia môžu kráčať, je cesta dokonalosti v naplňovaní všetkých požiadaviek Božieho zákona. Inými slovami, ak si nikdy nezhrešil a Boží zákon napĺňaš dokonale, tak si dokonalý ako Kristus a na ceste do neba. O tejto ceste hovorí tretia kapitola Galaťanom, kde Pavol dokazuje, že ak ideš touto cestou, nesmieš nikdy zlyhať, ani raz, ani pri jednom prikázaní a musíš nároky Božieho zákona dokonale splniť do bodky. Nuž, zatiaľ som nestretol ani jediného človeka, ktorý by po tejto ceste šiel úspešne. 
Ak si nikdy nezhrešil ani slovom, ani činom, ani postojom, ani myšlienkou, tak nepotrebuješ ani odpustenie, ani zmierenie, ani obeť Kristovu. Jediný, kto touto cestou šiel, je Pán Ježiš Kristus. Ten nezhrešil ani raz. Môžem ti zaručiť, že nikdy nespoznáš na zemi človeka, ktorý by touto cestou šiel. Síce, môžeš nájsť človeka, ktorý je totálne oklamaný a žije v ilúzii, že je dokonalý, no prakticky je plný egoizmu, lži a sebaklamu, v ktorom si sám gratuluje na ceste vlastnej duchovnej smrti. 

Posledná, teda štvrtá duchovná cesta, ktorou ľudia môžu ísť, je cesta osobného vzťahu s Pánom Ježišom Kristom. Nie je to cesta náboženstva, ale nádhernej milosti a pokoja skutočných Božích detí. Veľmi túžim po tom, aby sme pochopili a prijali celú pravdu o tejto ceste a na nej stáli. Túžim po tom, aby sme vedeli vyjavovať radosť a slobodu, ktorú nám Boh dáva ako tým, ktorí do jeho milosti a pokoja vstúpili. Tiež vás počas štúdia tohto Pavlovho listu Galaťanom vyzvem, aby ste si začali nielen užívať blaženú slobodu Božích detí, ale túto slobodu aj strážili. Ani by ste neverili, kresťania, aké je to veľmi ľahké stratiť pohľad na pravú slobodu ako Boží dar a pribrať „batohy“ rôznych tradícií, ceremónii a zaužívaných náboženských prejavov, ktoré nás môžu následne len zbrzdiť a zotročiť. Toto je reálne ohrozenie každého z nás.  Poznám mnohých ľudí, kresťanov, ktorí chcú jednou nohou stáť na ceste milosti a druhou nohou v opačnom prúde zákona, rôznych zákonníckych zásad, tradícii a prídavkov, ktoré Boh nikdy nemienil, aby sme ich pridali na cestu milosti a viery. 

Úvod listu Galaťanom hovorí o milosti. Hovorí o našom krásnom Pánovi Ježišovi Kristovi, ktorý dal sám seba za naše hriechy. Toto je podstata evanjelia. Vieš v evanjeliu nájsť niečo úchvatnejšie ako je táto pravda?  Moji drahí, ak prídete kamkoľvek na svete a tam nájdete skutočných kresťanov, tak v centre ich viery nebude dôraz na tom, že Boh nám napríklad posiela svojich svätých anjelov do služby, ani na tom, že máme byť pokorní a milovať svojho blížneho ako seba samého... Dôraz bude položený na skutočnosť, že Ježiš Kristus vydal samého seba za naše hriechy, aby nás vyslobodil, zachránil, vytrhol z kráľovstva tmy a smrti, a priviedol nás do slávnej slobody Božích synov a Božích dcér.

Osobne som počul vo svojom živote už veľa svedectiev o tom, ako sa ľudia stali kresťanmi. V mnohých týchto svedectvách nezaznel ani len náznak o samotnej podstate evanjelia, že Kristus vydal samého sabe za naše hriechy. Mnohí hovoria o príjemnom pocite, ktorý zažili medzi kresťanmi, alebo o tom, že začali veriť v nejakého Boha. No ale toto ešte nie je svedectvo o záchrane, o osobnom vzťahu s Kristom a o vstupe do milosti, ktorú svätý Boh ponúka odsúdeným hriešnikom. Zdá sa mi, že mnohí z nich jednoducho nepochopili, že Ježiš Kristus zomrel za ich hriechy. 
Takže, podstata evanjelia ako takého nespočíva ani v tom, že Ježiš žil bezhriešny život, ani to, že učil svojich učeníkov, ani to, že sa v Betleheme narodil z panny (aj keď je tento fakt principiálne podstatný). Podstata evanjelia spočíva v historickej a duchovnej realite, že Ježiš Kristus zomrel za môj a za tvoj hriech, za našu hriešnosť, a aby nás priviedol späť k Bohu. 

Ak pochopíme zmysel evanjelia, tak ako prvé začneme vnímať realitu hriechu ako niečo nevysloviteľne strašné. Pochopíme, že problém hriechu s jeho priepastným účinkom na vzťah medzi Bohom a človekom sa nedá vyriešiť nejakým externým obradom, ceremóniou či obriezkou, ako to Galaťania tvrdili. Problém nášho hriechu sa nedá vyriešiť dodatočným vzdelaním ani krstom vo vode, ale tak, že niekto reálny, nevinný a dokonalý musí zomrieť za nás na potupnom kríži, aby našu kliatbu a plnú dávku nášho zlorečenstva zobral na seba. 
Ak by sme mali možnosť sa vrátiť do histórie a stretnúť sa s prvými dvomi bratmi v ľudských dejinách, s Kainom a Ábelom, tak by sme zistili, že oni obidvaja uctievali Boha. Spoločne išli obetovať svoje obete Hospodinovi. Urobili to, čo každý z nás alebo aspoň naprostá väčšina ľudí cíti, že Boh je hodný toho, aby bol uctievaný ako Boh. Kain išiel uctievať - vieme čím? Zobral plody, ktoré krvopotne vyprodukoval z prekliatej zeme. Doniesol to všetko na oltár, ktorý tiež usilovne staval v pote svojej tváre. Nevieme, ako sa modlil, aké slová používal a ako vzýval meno Hospodinovo. No priniesol Mu to, čo sa mu ako farmárovi osobne páčilo. Urobil to v trúfalej domnienke, že Bohu sa musí predsa zapáčiť to, za čím sa skrýva moje lopotenie a pot mojej tváre. Kain išiel cestou náboženstva, cestou dobrých pohnútok, skutkov a sviatostí, ale nie spôsobom, aký sa páčil Bohu. 
Ábel išiel na vec inak. Boha si chcel uctiť spôsobom, ktorý sa Bohu páči. Čo to bolo? Akú obeť priniesol on? Priniesol obeť, ktorou vyznával to, čo Kain vyznávať nechcel. Ábel obetovaním prvorodeného zvieratka zo svojho stáda vyznával svoj hriech v hlbokom presvedčení, že niekto iný musí za jeho hriech položiť svoj život. Veril, že jeho hriech je niečo tak strašné, že ani vzdelanie, ani dobré skutky, ani obrady ho nespasia, ale že potrebuje niekoho nevinného, kto za neho zaplatí vlastnou krvou. Áno, Ábel už tisíce rokov dopredu vyznával, že verí v Pána Ježiša Krista. Veril, že hriešny človek nedokáže riešiť problém svojho hriechu sám, ale môže prijať riešenie, ktoré Boh ponúka v podobe daru milosti, daru osobného vzťahu s Ním a to na základe dobrovoľného a milujúceho obetovania sa Pána Ježiša za nás. 

Od počiatku ľudských dejín platí, že k Bohu sa dá vrátiť len vstupom do jeho milosti prostredníctvom viery, detinskej dôvery.  Ábel veril presne tomu, čomu veril a čo hlásal aj apoštol Pavol, a síce, že hriech sa nedá inak vyriešiť než zástupnou smrťou. 
Tento verš nám tiež zreálňuje pravdu, že Boh je spravodlivý. On nemôže tvoj hriech len tak prehliadnuť. Hriech je vzbura. A On sám ide našu stratenosť a spravodlivé odsúdenie zobrať na seba len z čistej lásky.  

Evanjelium nie je ľudský nápad. Ani najväčšieho génia všetkých čias by nenapadlo, akým spôsobom sa Boh rozhodol nás vyhľadať a priviesť do úchvatnej slobody Božích detí.

Neviem si predstaviť, že by si nejaká skupina géniov či dobrozmýšľajúcich duchovných vodcov na Zemi urobila kongres, vďaka ktorému by objavili návrh na zreálnenie evanjelia o našej záchrane.  Predstavte si, žeby nakoniec prišli s konečným uznesením k Bohu a povedali Mu : „Bože, my sme objavili jeden zaujímavý spôsob, ako by sme sa mohli dostať do neba. Chceme Ti ten návrh predložiť, ale ťa o to nežiadame. Počúvaj a zváž to, ako to vidíme my, Bože. Čo keby si svojho milovaného syna poslal sem na Zem a my ho stríznime, dokaličíme a s plnou dávkou kliatby ho priklincujeme na kus dreva? Určite mu dáme ochutnať a pocítiť hĺbku ľudskej zvrátenosti a nenávisti. Tiež ťa požiadame o to, aby si ho v tom najhoršom a  v tom najbolestnejšom momente na kríži opustil. Myslíme si, že by si takto dokázal prejsť satanovi cez rozum. Veď prostredníctvom jeho zloby a našej nenávisti voči Kristovi sa ukáže aj podstata našej ľudskej múdrosti. A ukáže sa aj satanove bláznovstvo. Radíme ti, aby si takýmto spôsobom, ukrižovaním Krista nielen vyriešil náš problém, ale aj porazil satana a jeho anjelov naveky. Čo by si, Bože, povedal aj nato, keby si svojho Syna ozaj poslal na Zem ako bábätko, pre ktoré sa v Betleheme nenajde ani poriadne miesto? Tiež ti radíme, aby Kristus na tretí deň vstal z mŕtvych... Čo na to povieš, Ty, Bože?“

Čo si myslíte, priatelia? Mohlo by niektorého človeka v dejinách napadnúť niečo také úchvatné, ako je príbeh a realizácia evanjelia Pána Ježiša Krista? Určite nie. Prečo nie? Po prvé, ako ľudia do veľkej miery popierame hĺbku vážnosti a hrôzy vlastného hriechu. A pokiaľ si ho aj priznávame, tak vôbec nechápeme, aká hlboká je naša skazenosť, stratenosť a vzpúra. To by nás ako ľudí nikdy nenapadlo, že môže existovať taký Boh, ktorý by chcel vymyslieť i zrealizovať v prospech nemilujúcich rebelov také slávne spasenie, taký úžasný vzťah, takú úžasnú milosť a dar takej úžasnej slobody, akú nám ponúka Pán Ježiš Kristus.

Niektorí veriaci sa domnievajú, že keď zomrieš, pôjdeš do plameňov očistca, aby si sa doočisťoval od hriechov, ktoré neboli vyznané alebo očistené pred smrťou. Je to vraj záležitosť dní, mesiacov, rokov ba i storočí, počas ktorých očisťovanie niektorých kresťanov v ohni bude trvať. Je to nesprávna domnienka. Nikde v Písme si nečítame, že hriech sa dá očistiť ohňom alebo trýznením hriešnika, aj keby ono trvalo tisíc rokov. Očistec ako taký je fiktívna idea, ktorá pramení z nevedomosti o majestátnej dostatočnosti Kristovej obete a z nepochopenia prirodzenosti hriechu ako takého. Hriech je možné očistiť len krvou bezvadného baránka, a ničím iným.

Vieš si predstaviť takú hrôzu, aby Kristus bol ešte stále po dve tisíc rokoch po jeho ukrižovaní v mučivých plameňoch očistca za naše hriechy? Veď sme Jeho telom! On je hlavou a my údmi jeho tela. Aj s nízkou inteligenciou vie človek pochopiť, že ak je jeden orgán tela v mučivých bolestiach, tak trpí celé telo i s jeho hlavou! Vieš si predstaviť Pána Ježiša, ako sa v týchto chvíľach zvíja v bolestiach, pretože nedokázal na kríži dostatočne vyplatiť Božej spravodlivosti dlh za naše hriechy? Priatelia, sväté Božie slovo nám nedovoľuje urobiť žiadny iný uzáver ako ten, že Boží dar omilostenia je úplný a dokonalý. List Galaťanom sa otvára pohľadom na to, že Kristus nás vytrhol z prítomného veku zlého. Pre toho, kto toto vytrhnutie prijal a prežil, platí aj slovo, ktoré Pavol pripomenul kresťanom v Ríme, že „už niet žiadneho odsúdenia pre tých, ktorí sú v Kristovi Ježišovi.“ Žiadneho – teda ani malého, ani veľkého, ani krátkodobého či dlhodobého. 

Šiesty verš 1. Kapitoly Galaťanom zachytáva Pavlov smutný údiv nad  tým, ako kresťania tak skoro odstupujú od pravdy k naservírovanej lži od toho, ktorý „vás povolal v milosti Kristovej, k inému evanjeliu, ktoré nie je iné, ibaže sú niektorí, ktorí vás zneisťujú, ktorí chcú prevrátiť evanjelium Kristovo. Ale aj keby sme vám my alebo anjel z neba zvestoval iné evanjelium ako to, čo sme vám zvestovali my, nech je prekliaty. Ako sme už prv povedali, aj teraz zase hovorím, že ak vám ktosi zvestuje iné evanjelium ako to, ktoré ste prijali, nech je prekliaty...“ 

Pavol nevie pochopiť, ako je to možné, že „vy kresťania, ktorí ste spoznali, že Boh vás povolal k milosti, odchádzate teraz k sústave dobrých skutkov, obradov, sviatostí a zákona pre získanie svojej spásy? Je to logické?“  

Priatelia, Boh vám nedovolí ani jedným dobrým skutkom zaslúžiť si svoju spásu. Nedovolí vám ani jeden hriech očistiť vlastnou obeťou či úspešnou poslušnosťou. Ak máte získať spásu, tak môžete, ale len z milosti ako osobný a úplný dar od Boha, ak sa mu vyznáš ako odsúdený hriešnik v pokáni. Boh ťa chce pozvať do objatia svojou milosťou. A v tom objatí záchrany, milosti a lásky niet miesta pre ďalších asistentov, pomocníkov, spoluvykupiteľov, nebeské sekretárky či anjelov. Je to o dôvernej intimite s Bohom a spoločenstve s ním cez Pána Ježiša Krista. Začiatok i koniec tvoje spásy je On.

Desiaty verš je Pavlovým vyznaním, že mu nejde o to, aby sa zapáčil ľuďom. Prečo to hovorí? Lebo tu ide o oblasť nášho života, z ktorej môže prameniť najväčšie ohrozenie celej našej večnosti. Milióny ľudí idú do zahynutia len preto, lebo veria a držia sa náboženstva svojich predkov a chcú sa za každú cenu páčiť ľuďom, svojim príbuzným a susedom. Nejde o ľudí, ktorí by nejako otvorene bojovali proti Bohu a rúhali sa mu alebo vyvracali jeho existenciu. To vôbec. Ide o ľudí, ktorí chodia do kostolov, ktorý sa prežehnávajú rovnako ako ich susedia a príbuzní a pritom robia plno dobrých skutkov, na ktoré sa pre svoju spásu spoliehajú. To sú ľudia, ktorí z lásky k svojej mame, otcovi, babke, dedkovi a ďalším nikdy nevstúpia do večného života, do Božej lásky a milosti Pána Ježiša Krista. 

Od 12. verša Pavol hovorí o tom, ako prijal evanjelium priamo od Pána Ježiša Krista bez asistencie ľudí a bez toho, že by sa o tom v škole naučil. Tiež pripomína svojim čitateľom, akým náboženským horlivcom bol pred tým, ako vstúpil do dimenzie milosti Pána Ježiša Krista. Ďalej píše: „Lebo veď ste počuli o mojom živote a čo som kedysi robil v židovstve, že som nadmieru prenasledoval cirkev Božiu a hubil som ju. A predčil som v židovstve mnohých vrstovníkov vo svojom rode súc väčším horlivcom za podania svojich otcov ako sú oni.“

Akoby Pavol hovoril: „Ľudia, rozumejte, ja som bol žid, ja som bol horlivcom za všetky ceremónie, obrady a zákon. Práve to, čo vám teraz natláčajú falošní učitelia v Galácii, tak to isté som propagoval ja, keď som bol Božím nepriateľom a prenasledovateľom kresťanov. Ale Boh ma zastavil a ja som mohol vstúpiť do jeho milosti v jednom dramatickom momente.“  
Pavol mal silné svedectvo osobnej premeny. Prežil dramatický Boží zásah do svojho života. Vie, o čom hovorí, keď píše o dodržovaní zákona, obradov a sviatostí ako o zákerne zamaskovanom nepriateľovi. Boží zákon síce má svoje miesto a zámer, no nikdy nemal také poslanie, aby priniesol milosť, odpustenie a spasenie. Zákon prináša len poznanie hriechu, vlastného zlyhania a súd. Chceš mať zákon? V poriadku, tak ho maj ale taký, ako ho Božie slovo definuje v Gal. 5:14: „Celý zákon je naplnený v jednom slove, v tom: Milovať budeš svojho blížneho ako samého seba:“  Ale ani pri tomto výroku nemáme právo sa domnievať, že z neho nám pramení spása.
Pavol mal svedectvo o dramatickej premene svojho života.  Máš svedectvo aj ty? Zastavil Boh už aj teba na ceste tvojho náboženstva a svojskej „dobroty“, aby ti ukázal svoju milosť? Možno to robí práve teraz pri počúvaní Božieho slova. Chce ťa uviesť do skutočnej slobody, v ktorej budeš slúžiš už nie z donútenia a povinnosti, ale z čírej lásky a vďačnosti a vo vedomí ohromnej výsady a pocty slobodných Božích synov a dcér.
Vo verši 15. Pavol vyznáva: „Ale keď sa zaľúbilo Bohu, ktorý ma oddelil od života mojej matky a povolal svojou milosťou, zjaviť vo mne svojho Syna, aby som ho zvestoval medzi pohanmi, hneď som urobil tak, že som sa neporadil s telom a krvou“. Čo znamenajú tieto slová? Boh má pre Pavla jasný cieľ, konkrétny zámer a osobné poslanie určené pre neho už dávno predtým ako sa narodil. A toto platí aj teba. Uvedom si, že Boh má aj pre teba poslanie.  Ak si vstúpil do Jeho milosti, tak nemusíš závistlivo a smutne hľadieť na apoštola či na iných ľudí, ktorým sa to „podarilo“.  Daj sa Bohu k dispozícii naplno a On ti ukáže, ako ťa chce používať pre svoje slávne zámery. V každom prípade platí, že aj cez teba, ako cez Pavla, chce vyjavovať lásku Pána Ježiša. 
Ešte sa pozrime súčasne na verše 12. a verš 16. Tu Pavol hovorí o zjavení Ježiša Krista. Áno, Pán Ježiš sa mu zjavil reálne. Následne tvrdí, že Boh sa rozhodol zjaviť Ježiša Krista nielen jemu, ale aj „cez neho“ alebo „v ňom“. Aké tu vidíme poučenie? Aké sú Božie plány nielen s Pavlom ale i s nami? Boží zámer nie je len zjaviť Ježiša Krista tebe, mne, jemu, ale aj zjaviť Ježiša Krista cez teba, cezo mňa a cez neho...  Chápeme to? Boh sa nechcel Pavlovi len zjaviť tak, aby z toho zjavenia mal iba on sám súkromný a izolovaný úžitok, ale Božím zámerom bolo ho tak formovať, aby sa Boh mohol zjaviť mnohým iným práve cez Pavlov život a jeho službu. Tento Boh, ktorý sa ti dal spoznať, chce teraz žiť v tebe a cez teba, aby ho mohli poznať aj ďalší. Skutočná pravá viera nie je určená pre to, aby sa stala súkromnou a tajnou záležitosťou toho, ktorý vstúpil do živého vzťahu s Bohom.

Milý kresťan, túžiš po tom, aby ľudia aj v tebe videli Pána Ježiša Krista? Si človekom, ktorý odzrkadľuje jeho lásku? Ako kresťan si neviem predstaviť väčšiu radosť a väčšiu výsadu ako to, že môžem svojim životom sprístupňovať Božiu lásku, Jeho milosť a skutočnú slobodu tým, ktorí chcú vstúpiť do osobného a živého vzťahu s Bohom. 
